

# DEBRECENI ÚJSÁG

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**

Helyben elővételre 6 K, negyedévre 3 K. — 2. Vidéken „ 9 K. „ 4 K. 50 f.

**FRANZÓSI SZERKESZTŐ ÉS LAPFELAJDONDÓ:**

**THAN GYULA.**

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:**

Debrecen, Kossuth-utca 3. szám, I-ső emelet. (Debreceni Első Takarékpénztár épület.)

## Országos mozgalom.

Ezer csapással sujtott bennünket a mult esztendő. Külső és belső bonyodalmak lázában elgyengülve, a normális terhek viselésére is alig van erőnk. Hosszu betegségek után a legizmosabb, legmunkabiróbb organizmusoknak is kiméltre van szükségük, hát még egy olyan gyenge és állandó bajokkal küzködő társadalomnak, mint a magyar, amelynek egész gazdasági élete alig néhány éve csirázik.

Érthető tehát, hogy az új adótörvény a jelen körülmények között végzetes csapást mérne egész gazdasági életünkre. Elsősorban városaink nekilendült fejlődését vetné vissza évtizedekre. A városok izmosodása pedig a modern állami lét alapja. A városok a nemzeti erőforrások gócpontjai s nem hihetjük, hogy a magyar városok tiltakozó szava döntő súlyu ne legyen az új adótörvények elhasztásánál.

Most már mindenki érzi, hogy ez a reform, amelyet jó időkben nagyon könnyen elviselne a megizmosodott gazdasági élet, most tragikus vesze-

delemmé válhat. Azt is tudja mindenki, hogy a magyar gazdasági válság nem pillanatnyi és nem hirtelen gyógyuló baj, hanem itt hosszú, kiméletes ápolásra van szükség.

A kormány fél éves halasztása semmit sem jelentene, mert sehol semmi jel a hirtelen javulásra. Politikai nézőpontokon kívül közös állami érdek a türelmes és kiméletes várakozás s ezt a városok erőteljes, nyugodt és pártszenvédélyek fölött álló határozatainak kell megértetnie a kormánnyal.

Elsősorban ennek a válságokban vergődő ipari és kereskedelmi centrumnak kell az ország fővárosának tiltakozó szavához hozzájárulnia s emelkedett, öntudatos szóval politikát és pártoskodást félretéve, figyelmeztetni a kormányt, hogy milyen végzetes nemzeti veszedelem rejlik az új adótörvény kiméletlen forszírozásában.

**Mindenféle nyomtatványt olcsón és izlésesen készít a Debreceni Újság nyomdája.**

## Az ellenzék akciója.

### Adóreform és választói jog.

Az évforduló eseményei csak megerősítették a parlament szövetkezett ellenzéki pártját abban, hogy a megkezdett harcot az eddiginél is fokozottabb mértékben kell folytatniok.

A szövetkezett ellenzéki pártok nagy akcióra készülnek s munkájukban derék segítőtársakra találtak azokban a puritán jellemű politikusokban, akik hátafordítva a hatalom fényének, elveik tisztaságáért az ellenzékiiség göröngyös útjára léptek. Ma még kicsi azoknak a karakteres politikusoknak a száma, de a munkapárthoz viszonyítva máris tekintélyesnek mondható. Mert a jellemek pártjának a legjobb akaratallal sem nevezhető az a többség, melynek legeminebb programpontja az általános választói jog volt s a mely legelőször létének ezt az alaptételét rugta fel.

Minth értesülünk, a kormánypártból kilépett képviselők egy csoportba tömörülnek azokkal a pártönkivüliekkel, akik Vázsonyi hívének vallották magukat s bár az obstrukciótól távol tartották magukat, az adóreform kérdésének felmerülésével erős akcióba léptek. Ennek legelső eredménye az a nagyszabású népgyűlés, amelyet a főváros független polgársága, az iparosok és kereskedők a jövő vasárnap rendezni fognak. Ez a népgyűlés csak az első lépés lesz a nyílt harc felé.

## Téli kalap ujdonságok ASZMANN FERENCZNÉL.

### Bandika naplója.

Írja: Pálffy József.

I.

Kérem szépen, el akarom a kis és nagy nénikéknek — bácsikáknak mondani az én szomorú életem történetét. Mondhatom, a mai világban nem érdemes gyermeknek lenni. Bármilyen másnak inkább, csak gyermeknek nem. A heti és az élelápok telve vannak hátulsó lapokon „Gyermekszáj”, „Gyermekszobából” című rovatokkal és ezekben borotvált bajszu, epekőben szenvedő író urak írják rólunk soronként öt vagy tíz krajcárért a szellemes csevegéseket, ötleteket. Aki csak ezekből informálódik a mi szociális helyzetünkről, irigylésre méltó képet alkothat magának rólunk, pedig hát az éremnek másik oldala is van. Sok-sok szomorúság, apró tragédia játszódik le az ötletes és vicces mondásokról ismert gyermekszobában és bizony mink nem csak csókot, hanem verést is kapunk olykor-olykor. En is alig vagyok hat éves és már is keserűséggel van teli szívem. Hát hogyné! Tessék meghallgatni és aztán igazságot tenni!

Eddig jó gyermeknek tartottak. Mikor még nem voltam ilyen felnőtt, nagyon jó dolgom volt. Edes mamám megmutatott mindenkinek és azt mondta:

— Oh, olyan áldott gyerek. Sohasem sir. Ugy elmarad, ha nem is vagyunk mellette.

Most azonban egyszerre megváltozott a helyzet. Azzal kezdődött, hogy a szomszédék Pistikéje átjött hozzánk, hogy játszunk kávéházat. A kis Teri volt a kaszirnő. Jóska meg a hadnagy, aki udvarolt a „kaszirnőnek”. Aztán bejött Vámos Gyuri, az első elemista, aki olvasni tud, de írni nem, bármint hazudja is. Azt mondja, mert nagyon „kekk” fiu:

— Hát valami affért is bele kell játszani!

Azzal ugyan nem voltunk tisztában, hogy miként kell elkészíteni az affért, de én jól emlékeztem, hogy a papa egyszer mondta, hogy a nagybácsinak afférja támadt egy pofon miatt. Mondtam neki, hogy pofozza fel a Gyurit és úgy is történt. Általában nagyon jól mulattunk, mikor a házmester gyermeknek, ki virágot megy árulni éjjel kávéházakba, eszébe jutott, hogy kávéház nem érvényes zene nélkül. Hegedűt csak kerítettünk, de nem volt nagybögő. Erre én előfogtam a kis Irént, azt a pisze óru nyafogós leányt:

— Most elhuzom a nótádat. Nincs nagybögő, de én megverlek, hogy bögjél, de szépen.

Azonban az Irén nagyon bögött és bejött a mama: a többi gyereket hazazavarta,

engem meg megvert, mint egy kétfenekű dobót. Csak most jut eszembe, hogy milyen jól alkalmazhattuk volna ezt a hangszert is a mi koncertünkben.

A kávéház ilyen brutális felosztása nem ejtett kétségbe. A játékból azért nem fogytunk ki. Másnap megint összejöttünk és Tinike indítványára legközelebb nagymosást játszottunk. Csak az volt a baj, hogy nem tudtunk sehonnán sem mosni való ruhát keríteni. A levetett fehérneműket a mama elzárva tartja, nem lehetett hozzájutni. Mondtam Tinikénknek:

— Te vagy köteles mosni valóról gondoskodni, ha kitaláld a játékot.

A Tinike kicsit gondolkozott és lelkesülten mondta:

— Egy rózsaszín selyemruhát varnak most nekem. Átszaladok, elhozom. Azt nagyon jó lesz mosni.

Át is hozta. De a selyem elázott, úgy hogy nem értünk vele semmit. Nem hiába mondja a közmondás, hogy nem mind selyem, ami fénylik.

Nem is fénylett, de miránk borús napok következtek. A Tinikét, akinek pedig én házassági ígéretet tettem, nem eresztették többé hozzánk. A történetet különben legközelebb tovább sirom.

## A legborultabb

időben is nagyon jól sikerült képek készülnek villany világítás mellett Burg Izsó fényképészeti műtermében (Kossuth-u. 24. szám.) Bejelentett felvételek este is bármely időben eszközöltnék. 1792 :-:

# Bomlás!

## Konsternáció a munkapártban.

Akárhogy kötik is az ebet a karóhoz a munkapárt ponderáló elemei, mégis kétségtelesen, hogy a párton belül nagy a konsternáció és a megdöbbenés. Hihetetlenül erőlködnek, hogy az örvény ki ne széleskedjék a kilépések által. Egymást biztosítják azzal, hogy nem sajnálják a kilépettek távozását és visszatérésüket nem is kívánják. De bizonyos, hogy a bomlás folyamata, amely megindult, tovább fog harapózni.

Székely igazságügyminiszternek a kabinetből való kiválása indította meg ezt a bomlási és feloszlási folyamatot és idézte elő az első konsternációt. Növekedett ez a többi kilépésekkel, amelyek természetesen bekövetkeztek. Ilyenformán egyszerre disszidensekkel került szembe a kormány saját pártján belül.

### Az új igazságügyminiszter.

Székely Ferenc igazságügyminiszter lemondását már a korona elé terjesztették. Lukács László miniszterelnök szombat on a közös miniszteri tanácskozással Bécsbe megy és ez alkalommal a királynál ezt az ügyet el fogja intézni, ha ugyan addig elintézheti.

Egyelőre azonban még nem állapodtak meg az új igazságügyi miniszter személyében. A miniszterium ügyeit Téry Gusztáv államtitkár vezeti. Székely utódja gyanánt emlegetik Vavrik kuriai elnököt és Grecsák kuriai bírót. De végleges jelölt még nincs.

### A munkapárt táborából.

A tegnapi nap folyamán további kilépéseket nem jelentettek be a munkapártban. De bizonyosak abban, hogy azok be fognak következni. Beszélik, hogy a távozó igazságügyminiszter a munkapártból való kilépését is legközelebb be fogja jelenteni.

A munkapárti klubhelyiségben Tiszát és Lukácsot az uszályhordozók és hízelték vették körül. Természetes, hogy a diszkussziók a választójogi reformtervezet körül forogtak. Lukács nagy optimizmust szinlel. Ellenben Tisza István grófot erős skrupulusok háborgatják. Nem titkolja, hogy a választójogi reform keretei nagyon is szélesek. Általában érzik mindenfelől a bomlás szelét közeledni, melyet a nemzetiségek is előmozdítanak.

# Béke, vagy háboru.

## Van remény a kibontakozásra.

A török megbizottak előterjesztésébe a szövetségesek delegátusai belementek s ez annak bizonyítéka, hogy utban a békekötés. Az előterjesztés szerint *Törökország lemond a Drinápolytól nyugatra fekvő területeiről; az autonóm Albánia határrendezését a nagyhatalmak döntésére bizza.* Területi differenciáit Bulgáriával külön intézi. Krétát a nagyhatalmak döntésére bizza s végül nem engedi át szigeteit az Aegei-tengeren, amely szigetek Ázsiához tartoznak.

A legsúlyosabb pont, a Bulgáriával való, tehát kikapcsolatott s egyes nagyobb jelentőségű kérdések a hatalmak döntése alá bocsájtattak. E kérdések kikapcsolásával kiküszöbölték az egyezkedő felek mindama pontokat, a melyek új harcnak volnának okozói.

### Albániát elintézték.

London, január 2.

*Mint a Reuter-ügynökség kiegészítőleg jelenti, a szövetségesek az Albániára vonatkozó török javaslatokhoz hozzájárultak. Az Albániára vonatkozó török prozopció ekként hangzik: „Albánia autonómiát kap, de a határrendezést a nagyhatalmak döntsék el”.*

London, jan. 3.

A Reuter-ügynökség értesülése szerint Resid pasa nyilatkozatát azzal kezdte, hogy idővesztés elkerülése céljából fel van halmazva közölni, hogy bizonyos kérdések, melyek beleegyezése nélkül nem intézhetők el, a hatalmaknak terjesztessenek elő döntés végett. Ezután felolvasta a porta új javaslatát, melynek utolsó pontja megállapítja, hogy azok elválaszthatatlan egészet alkotnak.

### Románia bevonul Bulgáriába.

Bukarest, jan. 2.

Margilomán pénzügyminiszter lakomáján több politikus előtt kijelentette:

— Nagyon valószínű, hogy hadseregünk hétfőn átlépi a bolgár határt. Ha a bolgár kormány vasárnapig nem teljesíti követeléseinket vagy kielégítő választ nem ad, akkor akcióba lép a hadsereg.

Ez a kijelentés nyilvánosságra jutott, több lap is közölte és óriási feltűnést okozott.

### Nem javult a helyzet.

London, jan. 3.

Danev bolgár miniszterelnök kijelentette, hogy a helyzet nem javult, mint általában Európában gondolják. Törökország azon javaslatokat, amiket most újból tett, megtehetné volna eddig is, mert a főkérdésben — Drinápoly átadása — *javulás nincs.* Ha Törökország holnapra sem ad kielégítő feltételeket, megszakítják a tárgyalásokat.

### Az albán határ.

Bécs, jan. 3.

Mint a Lokalanzeiger értesül, Oroszország kijelentette, hogy Albániához nem tartozhatik olyan terület, melynek lakossága szláv.

### Megcáfolt leszerelési hír.

Bécs, jan. 2.

Azt a francia forrásból származó hírt, hogy Oroszország megállapodott a leszerelésben, a leghatározottabban megcáfolják.

London, jan. 3.

Albánia ügyével Anglia nem foglalkozott, mert e dologban a monarchia és Oroszország között közvetlen tárgyalások folynak.

### Nagyhatalmak a béke mellett.

London, jan. 2.

Anglia és Németország kölcsönösen megállapodtak abban, hogy a *Balkán-béke helyreállítását siettetni fogják, még pedig olyképpen, hogy a hármasszövetség a Balkán-szövetségre, a hármasszövetség pedig Törökországra hatást gyakoroljon.*

### Drinápoly tarthatatlan.

Bécs, január 2.

Ide érkezett jelentések szerint Drinápoly helyzete kétségbeesztő. A várost a törökök tovább nem tarthatják.

### Szerb küldött a portán.

Belgrád, jan. 2.

Szerbia külön megbizottat küldött Konstantinápolyba, hogy a portával némely kérdések felől közvetlen tárgyalásokat folytasson. (Ugy látszik, nagyon dühöng az egyetértés a Balkán-szövetségesek közt.)

### Olasz expedíció Albániában.

Venecia, január 2.

Olaszország katonai expedíciót szándékozik küldeni Albániába, de a monarchiával azonban ezt csak az esetben teszi, ha a szerb katonaság eltávolítására lesz szükség. (Ugy látszik, a szerbek garázdálkodását és az albánok megszárlását már megelégtelték a nagyhatalmak.)

## Egyház és iskola.

**Tisztelgések a püspöknél.** Az újév alkalmából a főiskolai tanári kar küldöttségileg tisztelgett dr. Baltazár Dezső püspöknél, akit egyébként még számosan üdvözöltek.

**Ülés a ref. egyháznál.** A ref. egyház bérházépítetési bizottsága szombaton délután ülést tart.

## Vármegye.

**Elmaradt az újévi tisztelgés.** Hájduvármegyénél a szokásos újévi tisztelgések az idén elmaradtak. A főispán nem volt itthon, az alispán pedig mellőzni kívánta a tisztelgést, ami valóban felesleges is.

## Ujévre

ékszer, órák, ezüstneműt nagyválasztékban a legszolidabb árban oszakis

## Pintér Gusztávnál

szerezhetjük be

:: Piac-utca 26. sz. Barakban. ::

## APOLLO

mozgó színház

Piac és Miklós-u. sarok.

Igazgató: Deési Alfréd.

Folytonos bemenet! Telefon 762.

Hatásos! Ma Érdekes!

**A Smaragd nyakék**

Kinó színmű, 2 felv.

**Cow boy önfeláldozás**

Amerikai történet 1 felv. és a remek 2 órás műsor.

Legközelebb **A csikós**

A Hortobágyon eszközölt magyar felvétel és

**Vigyázz a nőre!...**

G. Feydeau remek 3 felvonásos bohózata. 2032

## Új Csipke- és Női-divat áruház

Debreczen, Piac-utca 83. Killer butor-palotával szemben.

Legolcsóbb bevásárlási forrás, valódi svájci csipkék, himzések, gallérok, jabottok, madeirák, selymek, szalagok, csipke-függöny, csipke-ágyterítők, remek színházi echarpok és sok száz másféle cikkben a

## Csipke- és Női-divat áruház

Piac-u. 83. Killer butor-palotával szemben

## Halott a tóban.

### Szerencsétlenség vagy öngyilkosság?

A hajdumegyei Egyek községben lakott Ugrai Mátyás. Az egész falu ismerte a szerencsétlen embert, akinek már régebben meghibbant az esze.

A legfurcsább rögeszméi voltak. Azt hitte, hogy őt a menyei hatalmak üldözik. Ez a mániája aztán nem hagyta nyugton. Polytonosan kószált, hosszabb ideig nem látták, de aztán újra megint előkerült.

Igy ment ez már régóta. A hozzátartozói lassanként beletörődtek a megváltoztathatatlanba. Ugrai Mátyás úgy bolyongott, mint mondták, mint az urbán lelke. Nem lehetett visszatartani.

Legutóbb karácsony első napjának estéjén tűnt el. Várták, hogy majd csak visszajön. De bizony ez most nem következett be.

A határban, a Csatak nevű tóban tegnap egy holttestre találtak. Arccal a föld felé fordulva feküdt a sekély vízben. Mikor kiemelték onnan, akkor látták, hogy Ugrai Mátyás.

A holttesten a külérőszaknak semmi féle nyoma sem volt. Büntényről tehát nem lehet szó. A szegény ügyefogyott ember vagy véletlenül eshetett a vízbe vagy pedig öngyilkossági szándékból vehette magát bele. A hullát hozzátartozói lakására szállították.

Az esetről az előjáróság táviratilag tett jelentést a debreceni kir. ügyészségnek, mely a temetési engedélyt megadta.

## A negyedik csütörtöki est.

Tegnap, január 2-án, a negyedik csütörtöki est alkalmából ismét nagyszámu és előkelő közönség töltötte meg a kegyesrendi román kath. főgimnázium dísztermét. A közönségnek újból igen élvezetes estben volt része.

Az estét Losonczy Irma urleány zongorajátéka nyitotta meg. Atérzett játékával mindvégig lebilincselte a közönséget, mely hatalmas tapsal jutalmazta a művészies játékot.

Majd Vigh Bertalan, a fémipari szakiskola fiatal tanára tartott szabad előadást *Optikai csalódások* címen. Szemléltető képeken bemutatta a szem szerkezetét, majd az életben is előforduló látási csalódásokat. E képekkel igazolta mély alapokon nyugvó előadását. Fejtegette az egymás mellé helyezett színek optikai hatását, melyre többek közt különösen a női ruhák színeinek összeválasztásánál kell tekintettel lenni.

A szabad, folyékony előadást a közönség mindvégig feszült figyelemmel hallgatta és meleg tapsokkal honorálta az előadót.

Ezután Voith Ilonka urleány énekelt két dalt: Tarnay: „Oh miért oly későn?” és Kerner Jenő: „Vágy” című darabokat. A telt és erőteljes hangon előadott szép énekek mély hatást gyakoroltak a hallgatókra. A közönség nagy tetszésének zajos tapsban adott kifejezést, úgy, hogy ráadást is kellett

a bájos urleánynak adnia. A kíséretet Kerner József, a kitűnő zenetanár szolgáltatta a tőle megszokott művészettel szeretett és kiváló tanítványának.

Majd Markovits Sándor szavalata következett; előadta Kiss József: Tűzek c. költeményét. A szép organummal, helyes hangléptéssel előadott szavalt az előadó kiváló tehetségéről tesz tanuságot. A közönség zajos tapsban adott kifejezést tetszésének.

Erre Tüdös Kata urleány és Kovássy Miklós adott elő egy kettős vig jelenetet. A kis egértől féltő nő és a maga szemében gyáva, még kis egér elől is székre menekülő férfi töröl metszett alakjait nyújtották. Természetes és élethű előadásukkal állandó derűben és kacagásban tartották a közönséget, mely viharos tapsal jelezte, hogy minden alkalommal szívesen gyönyörködne a kedves előadók és kifejező játékában.

Végül Werner Sarika urleány adott elő két darabot cimbalmon. Kéler Rákóczi-nyitányát és Ivanovici Dolorosó keringőjét. Werner Sarika kitűnő cimbalomjátéka fényes bizonyossága annak, hogy a cimbalomtanítás P. Nagy Zoltán zenekonzervatóriumában igazi művészi kezébe van. A gyönyörű játékot a közönség zajos tapsal jutalmazta.

Hogy a finom izlésű közönség lelke mennyire összenőtt a csütörtöki felolvasó estékkel, mi sem bizonyítja jobban, mint az, hogy a farszói ünnepek után is friss lelkesedéssel, nagy számban vett részt az estén.

Ezzel az esttel az első ciklus véget ért; a második ciklus első estéje január 30-án lesz. Közben a Bika dísztermében lesznek a szokásos vig-esték, melyek műsorának megállapításán fáradozik a lankadatlan buzgalmu rendezőség. Az első vig-est jan. 9-én, csütörtökön lesz.

## Városháza.

Ujév a városházán. Az ujévi megszokott tisztelgések az idén sem maradtak el a városházán. Délelőtt 9 órakor a tisztikar küldöttségileg tisztelgett Kovács József polgármesternél, akit Körner Adolf főjegyző üdvözölt meleg szavakkal és tolmácsolta a tisztikar ragaszkodását. Megemlékezett beszédében arról is, hogy a polgármester már tíz éve áll a város és a tisztikar élén. Kovács József polgármester rövid visszaillesztést vetett az elmúlt tíz esztendőre, de az elért eredményeket tisztársaira háritotta és kérte őket, hogy önzetlenül, fáradhatatlanul dolgozzanak a város közügyeinek előbbrevitelén. Megköszönte a tisztársak szeretetét és bizalmát, végül boldog ujévet kívánt mindenkinek. Az adóhivatal személyzete 10 órakor tisztelgett testületileg Csóka Samu tb. főjegyzőnél, akit Bakó György adófőtiszt üdvözölt melegen és azon alkalomból, hogy 10 éve áll az adóhivatal élén, átnyújtotta a hivatal személyzetének gyönyörű albumát, mely Dávidházy Kálmán könyvkötő remeke. A gavalér Csóka Samu adóügyi tanácsnok meghatottan mondott köszönetet a megnyilvánult szeretetért és ragaszkodásért és villásgal hívtá meg az adóhivatal személyzetét az „Angol királyné” külön termébe. A katonai ügyosztály személyzete Szabó Kálmán tb. főjegyzőnél tisztelgett, akit Kiss Sándor fogalmazó üdvözölt 10 éves tanácsnoki jubileuma alkalmából és díszes, ezüst szivartartót adott át emlékül.

Az épülő Dmke. internátus. A délmagyarországi közművelődési egyesület internátusának építési munkáit már megkez-

ték a Bocskai-téren, a temető alatt. Az időjárás kedvező, úgy, hogy a földmunkával még a tél folyamán elkészülnek és kora tavaszon hozzáfoghatnak a falak felhúzásához is. Mint értesülünk, a Dmke. már szeptemberben meg is akarja nyitni az internátust. Szivessy László műépítész és társa folyamodtak a városi tanácshoz, hogy tervezési és ellenőrzési tiszteletdíjaik első részletét utalja ki. Hát nem ingyen csinálták a tervet, hiszen a tárgyalások alatt nem volt szó fizettségéről, hiszen a terveket elkészíthette volna a mérnöki hivatal is — olcsóbban.

## Iparosok ügyei.

### Előjárósági ülés.

Az ipartestület előjárósága tegnap délután 5 órakor tartotta rendes havi ülését. Dávidházy Kálmán elnöklete alatt jelen voltak dr. Harsányi Imre rendőrfogalmazó, iparhatósági biztos, Jobbágy Imre pénztárnok, továbbá a tagok nagy számmal. Az előadói tisztelet Schreiber Gyula jegyző látta el.

Az elnök új év alkalmával üdvözölte az előjáróságot. Megemlékezett arról, hogy az elmúlt év, ha nem is volt valami kiemelkedő jelentőségű, de rosszabb sem volt, mint az azelőttiek. Utalt a nagy gazdasági válságra, amely sokakat érintett. Aztán beszélt a közeljövő programjáról, amelynek megvalósításán minden igyekezetével dolgozni fog. Az elnököt lelkesen eljeneztek.

Ezután rátértek a tárgysorozatra. Az előjáróság szükségesnek tartja az iparoszálló és a munkaközvetítő átvételét. Megbízták az elnökséget, hogy ez irányban az illetékes tényezőkkel folytasson tárgyalásokat.

Az elnök felvetette azt az életrevaló eszmét, hogy komoly előadásokat tartsanak az iparosságot érdeklő kérdésekről. Ez egyelőre csak terv, amely azonban az előjáróság általános tetszésével találkozott.

A szabó iparosok 100 koronát, az Iparos dalegylet pedig 20 koronát adományoztak az elhagyott iparosok javára. Köszönettel tudomásul vették. Majd a rendes havi jelentésekre került a sor.

Ipart váltottak: Illés Ferenc kovács, Kohn Jeremiás és Kohn József mészáros, Kraft József borbély-fodrász, ifj. Losonczy János épület és műlakatos, Madar József timár és csizmadia, Kozma Enok mészáros hentes, Vaszkán Mózes cipész, Czebe Lajos csizmadia, Mándoki Ferenc rézműves és kutfuró, Friedmann Benjamin sütő, Klinger József fényező és cimpfestő, Széles Elek né őrás, Reich Bernát mészáros, özv. Reiner Henrikné férfi szabó, Gergely János cipész, Czitrom Ábrahám sütő, Kamkovszki Ferenc cipész, Herz Kálmán és társai kóser virsli és szalámi készítő, Kerekes Henrik kovács, Schenker Jánosné borbély és fodrász, Mező Gábor csizmadia.

Iparukat beszűntették: Reiner Mór férfi szabó, Uri Sámuel timár, id. Julow Lajos géplakatos fémöntő, Tóth Istvánné női szabó, Albrecht Béla cim- és szobafestő, özv. Molnár Ambrusné nőiszabó, Elek Antal mészáros, özv. Hamper Ferencné kőműves, Borbély Lajos őrás, Egri Lajos sütő, Szabó József lakatos, id. Mező Gáborné csizmadia, Hannel Richard és Hannel Lóránt rézműves, kutfurás, vízvezeték és világítás berendezési vállalat, kovács és bádogos iparukat.

Több kisebb ügy elintézésével az ülés hét óra után ért véget.

**Óriási  
ujévi vásár  
Gerőnél.**

Minden vásárló hasznos ajándékba részesül. — Raktáromon lévő **összes téli áruk**, városi bundák, téli kabátok és öltönyök, míg a készlet tart **minden elfogadható árban árusítom.**

**Gerő Ernő**

Debrecen legnagyobb és legolcsóbb 1816

férfi, fiu és gyermekruha  
nagyáruháza. Piac-utca 41. sz.

## Államsegély

### a debreceni munkásházaknak. Kétszázezer koronát ad az állam.

A Magyar Gyáriparosok Országos Szövetsége debreceni fiókja, élén Szántó Győzővel, évek óta kitartó munkát folytat a Debrecenben létesítendő ipari munkásházák érdekében. Mult évben meg is alakította a debreceni közhasznú munkásházépítő r.-társaságot, melynek a város mérsékelt áron 50 évre földeket adott bérbe.

A társaság a Gyáriparos Szövetség támogatásával alakult meg; az alapításban a város vezető emberein kívül részt vett Hegedűs Loránt országos képviselő is. Az ő fáradozásának nagy része van abban, hogy a társaságnak az országos ipartanács most 212,000 korona építési államsegélyt szavazott meg, teljesen azon feltételek mellett, melyet a társaság felterjesztésében óhajtott.

Debrecen városa így mihamar egy páratlanul nagyfontosságú socialis intézménnyel fog gyarapodni s a vidéki városok sorában csaknem elsőnek épít ipari munkások részére olcsó bérlakásokat. Döntő volt a miniszter ezen elhatározásánál a közhasznú munkásházépítő r.-t. azon terve, hogy a munkáslakások mellé *veteményes kerteket* létesít s evvel a munkás élelmezés nehéz kérdését azon a már gyakorlatilag kitűnően bevált módon valóítja meg, melyet a munkáskert-egyesület inaugurált.

## A debreczeni színház válsága.

A színházi válság ügye megszólaltatta dr. K. Tóth Mihály városi tanácsnokot, színházi felügyelőt is, aki a „Város” című lapban cikket írt róla. A kulturtanácsnok cikket az alábbiakban egész terjedelmében reprodukáljuk:

### Színházunk válsága.

Írta: Dr. K. Tóth Mihály.

Nagymultu színházunk igazgatója, Zilahy, már a háborús hírek szelétől fizetéképtelen lett. Bizony sajnos, hogy éppen az első áldozatok között kell lenni az ország legjobban támogatott, látogatott színházának. Ezt mi másnak nem tulajdoníthatjuk, mint Zilahy régi keletű nagy terheinek s túlköltekezésének.

Most karácsony előtt közvetlenül társulatunk tagjai a szokásos ünnepre való előleget kérték, ezt azonban Zilahy kiürült kasszája fizetni nem tudta, míg végre a városi tanács a 12-ik órában az igazgató biztosítékának terhére kiutalta a tagok járandóságát.

Zilahy hitelezői is össze lettek hivagyanezen egyezkedésre, de hát, köztudomásu dolog, hogy nem sikerült. Összeült a szinügyi bizottság is, ott is beszélgettek órákon keresztül arról a beteg ügyről, de hát érdembe határozni nem tudtak, mert csak az a megállapodás alakult ki, hogy január 5-ig adassék idő a hitelezőknek arra, miszerint megegyezzenek a fizetési határidő

kitolására, a színház anyagi és szellemi vezetésére, a tanács által kijelölt alkalmas szakértő egyén bevonására stb. Hogy mi lesz az eredmény, nem tudni, de az eddigiekből bajos sikert kombinálni.

Ez igen jó volt eddig, de most már itt az ideje a végleges döntésnek. Nekünk debrecenieknek, a hatóságnak első sorban is a színház jövője, a színház színvonala, a társulat tagjainak létkérdése az, amivel foglalkoznunk kell, csakis utolsó kérdés a hitelezők dolga. Ha tehát megegyezés nem jöhet létre, akkor további experimentálást félre téve, radikális intézkedésnek van helye. Véleményünk ez esetben az, hogy — ha csak lehet — egy országos nevű, teljes erkölcsi és anyagi garanciát nyújtó egyént hívjunk meg színházunk vezetésére. Nyilvános pályázat most nem időszerű, a kiválóbb igazgatók szerződése csak 1914 októberben jár le, tehát most ha pályázatunk ki lesz írva, arra nem igen jelentkezhettek. Ha azonban keresünk egy tekintélyes, igazgatóra alkalmas, színészetért lelkesülő egyént, akkor a válság egyszersmindenkorra meg van oldva. Eddig a szívre hallgattunk, most már azonban itt az ideje, hogy ne csak az érzés, hanem az ész is vezessen bennünket, mert színészetünk ebből a lehetetelen helyzetből más uton már nem menthető meg.

A kulturtanácsnok fentebbi véleményéhez röviden jegyezzük meg, hogy a pályázat meghirdetésében tévedés azt hinni, mintha a szinigazgatók 1914. évig nem pályázhatnának, mert akkor jár le valamennyinek a szerződése. A debreceni színházért még az általános határidőn belül is nagy lesz az érdeklődés. Fényes és értékes pozíció ez, amelyért időközben is érdemes pályázni s annak, akit a bizalom ér, sokkal többet jelent, semhogy aggódni lehetne, hogy a vidéki városok bármely nagyobb színházát szívesen ne hagyná el a debreceni színházért.

Pályázó lesz bőven, csak — pályázat legyen.

## Színház.

**Újév a színházban.** Soha szomorubb új esztendő nem köszöntött a színházra, mint az idén. A válságos napok, úgy látszik, magukkal hozták a műsor válságát is. Olyant, ami mágnés lehetett volna, nem birtak sorrendre tűzni s helyette rendeztek kabaré estélyt, még pedig vig estély címmel, de minden volt ez, csak éppen vig nem. Szomoruan indult, hasonlóképpen folyt le, csak éppen akkor hangzott el igazi derű, mikor a publikum köréből felkiabáltak a szinpadra és — *szünetet kértek.* H. Serfőzi Etel fogta fel legjobban az est jelentőségét, kivételt a szomorú sorból csupán az ő humoros jelenése tett. Az est keretében mutatkozott be a társulat két új tagja: Schott Rózsi és Kormos Ferenc, a hozzájuk fűzött várakozásoknak valószínűleg csak későbbi szereplésük során lesz módjuk megfelelni.

**Színházi hírek.** Ma, pénteken este Éva operett kerül színre B. bérletben. Szombaton *Erős láncok* vígjátékot adják C. bérletben. Vasárnap délután *Trenk báró*, operett, este: *Erős láncok*.

**Ma utoljára látható az „Uranus”** remek újévi műsora, mely az előbbi két napon minden előadásban zsufolt házak előtt került bemutatásra, mert holnap ismét csodaszép műsor érkezik két napra, ez is szem-szedett remek amerikai és dán képeket hoz előadásra. A mai előadás nagyszerű műsora a következő: 1. Zene. — 2. Mozgófénykép Hiradó. (Multheti világesemények.) — 3. A pillanat felvétel. (Vigjáték. Írta: E. Gugenheim.) — 4. Palit összetévesztik. (Bolondság.) — 5. Páris legszebb sétateré, a Luxenburg-kert. (Színes helyszíni felvétel.) — 6. A vak koldus leánya. (Megható törté-

net. Színes kép.) — 7. A halókocsik ellen 4 óre. (Alexandre Bisson vigjátéka után 3 felvonásban. Főszereplő: „Móric” — Prince. Előadások kezdete: Pénztárnyitás este pont fél 6 órakor. Bemenet 6, 7, 8, 9 és az utolsó előadáshoz pont 10 órakor. Az előadás teljes két órát tart. Rendes helyárak. Bérlet, tisztviselő és kedvezményesáru trafikjegyek ma érvényesek! Holnap, szombaton új műsor.

**A senki leánya.** Szomorú történet 1 előjáték és 2 felvonásban. — Modern házasság. A „Nordisk-Film Compagnie” pompás vigjátéka. Azonkívül gyönyörű új műsor képezik az „Uranus” szombat és vasárnapi elit előadásainak új műsorát, melyre előre is felhívjuk az „Uranus” intim és előkelő mozi kedves közönségének a figyelmét.

**Ez évben első, félhelyáru gyermekelőadás lesz** holnap, szombaton az Uranusban délután 3-tól fél 5-ig és fél 5-től 6-ig. A kitűnő elite műsor ez alkalommal is mint mindig, a legszebb újdonságokból áll. Ez alkalommal ismét lesz Csáthy-féle zsebnaptár-notes kiosztása kis leányok és fiúk között.

## Lázadás a közkórházban. A női betegek osztályán. Harc az orvosok ellen.

A közkórház börtvényorvosi osztályán kedden valóságos lázadásban törtek ki a női betegek. Egyszerűen szilveszteri mulatságnak lehetne ezt minősíteni, ha máskor is meg nem történt volna. Azonban, ez rövid egymásutánban már a második eset s éppen ezért komolyabb megfontolást igényelhet.

A harc az orvosok ellen irányul. A betegek régóta panaszkodnak a kezelés és a bánásmód miatt. Azt mondják, hogy a napi vizitet a késő déli órákra halogatják az orvosok s mire ezután az ebédjükhöz juthatnak, az már elhűlt s úgy szólván élvezhetetlen.

Kedden is kérték az orvosokat, hogy változtassanak a visszas állapotokon. Azonban újra csak elutasító választ kaptak s amint állítják, nem is éppen udvarias hangon.

Erre aztán egy Szigeti Eszter nevű leány kiadta a jelszót, hogy nem kell engedelmességni. A társaságot nem volt nehéz feltüzelní, egyszerűen riadót fújtak, az ajtókat eltorlaszolták s így az orvosokat ki zárták. Szép kis háború lehetett, az bizonyos s a betegek, akik tekintélyes számmal vannak, sehogy sem akartak a fegyverszünetre hajlandóknak mutatkozni.

Hosszas alkudozások után sikerült ez csak, amikor aztán a vezérkart előállították a rendőrségen, névszerint a következőket: Szigeti Eszter, Tamás Zsófia, Czanner Erzsébet, Csámpai Szeréna, Kiss Juliánna, Nagy Erzsébet és Tóth Mária. Tehát éppen heten voltak, akik H. Kiss József ügyeletes rendőrfogalmazó elé kerültek Szilveszter éjszakáján. Valamennyien javult betegek s így kihallgatásuk után semmi akadályuk sem lehetett annak, hogy őrizet alá vehessék őket. Mint már említettük, a szerintük türelmetlen helyzettel védekeztek.

Botrányos magaviseletük miatt kihágási uton vonták őket felelősségre. Dr. Komlóssy Pál tb. rendőrkapitány tárgyalta az ügyet s a letartóztatottak közül Szigeti Esztert, Tamás Zsófiát, Czanner Erzsébetet 5—5 napi Csámpai Szerénát, Kiss Juliánát,

Nagy Erzsébetet és Tóth Máriát pedig 3-3 napi elzárásra ítélte.

Ezzel azonban még nem nyert befejezést az ügy. Értesülésünk szerint ugyanis az aktákat átteszik a városi tanácshoz, hogy a kórházban is indítsanak vizsgálatot, vajjon a betegek vádjai mennyiben felelnek meg a valóságnak?

## Ujdonságok

**\* Dr. Hegedüs Lóránt Debrecenben.** A Magyar Gyáriparosok Országos Szövetsége alelnöke, dr. Hegedüs Lóránt orsz. képviselő, e hó folyamán a debreceni fiók látogatására Debrecenbe érkezik. Hegedüs Lóránt látogatása a debreceni gyáriparosságnak mindenkor kedves ünnepe, mert Hegedüs Lóránt mindig élénk érdeklődéssel viseltetett Debrecen városa és gyáriparára iránt, így legutóbb a munkásházak államsegélye érdekében Debrecen sz. kir. város őszinte barátjának mutatkozott. Vele együtt érkezik Debrecenbe dr. Gratz Gusztáv orsz. képviselő, a szövetség igazgatója is.

**\* Előléptetés.** A Borsod-Miskolci és Debreceni István gőzmalom részvénytársaság igazgatósága Dresden Armin irodafőnököt január elsejével helyettes igazgatóvá léptette elő.

**\* Újév a rendőrségen.** Az újév alkalmával a rendőrség tisztviselőikara tisztelt *Rostás István* rendőrfőkapitánynál, kifejezve jókívánatait. A főkapitány szívesen fogadta az üdvözlést s azt óhajtotta, hogy a rendőrség ebben az évben is a közönség javára s meglegedésére működhessek.

**\* Rosenthal Móríc ötven éves.** Rosenthal Móríc, világhírű zongoraművész a múlt héten ünnepelte születésének ötvenedik évfordulóját. Atyja, ki középiskolai tanár volt, hamar felismerte fiának rendkívüli zenei tehetségét s korán taníttatni kezdte. Nyolc éves korában már Bécsbe került, ahol a hírneves Josephitól nyerte legmagasabb kiképeztetését, majd Liszt Ferencnek volt legkedvesebb tanítványa, tizenhárom éves korában pedig már mint teljesen kiforrott hangversenyző művész ejtette bámulatba a világot. Alig van nagyobb városa e földnek, a hol azóta meg ne fordult volna, mindentűnt a legnagyobb lelkesedést kelteve fellépésével. Előadását mély költői felfogás és utólráhatatlanul tökéletes technika jellemzi, mely azonban mindig a művészet szolgálatában áll. Művészi pályája alatt megszámlálhatatlan sok hivat és jóbarátot szerzett, akik most a világ minden részéből elhalmozták jó kívánataikkal a jubiláló mestert. Ránk, debreceniekre ez a dolog annyiban is aktuális, mert a kiváló művész a Zenekevelők Körének meghívása folytán a holnap, január hó 4-én megtartandó hangversenyen fellép, kétszögkivül a debreceni közönséggel is megnövelve híveinek táborát.

**\* Eljegyzés.** Dr. Kuthi Sándor ügyvéd eljegyezte Szántó Máriát, dr. Szántó Sámuel leányát. (Minden külön értesítés helyett.)

**\* Kitüntetett karmester.** Szép kitüntetésben részesítette a Debreceni Iparos Dalegyület szeretett karnagyát, Elefánty Sándort. Újév alkalmával testületileg üdvözölte és egy remek kivitelű ezüst lanttal lepték meg nagyrabecsülésük és tiszteletük jeléül.

**\* A homokkerti református olvasóegylet** január 5-én d. u. 2 órakor, az olvasó-kör helyiségében (Szabó Kálmán-utca 31., évi rendes közgyűlését tartja a következő tárgysorozattal: 1. A múlt közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítése. 2. Három jegyzőkönyvhitelesítő és 5 tagu számvizsgáló bi-

zottság választása. 3. Évi jelentés. 4. Esetleges indítványok. 5. Tisztújítás. A nevezett közgyűlésre ezután is meghívja az egyület tagjait az elnökség.

**\* Meglopott béres.** Kiss János béres kilépett a szolgálatból s bejött Debrecenbe, hogy új helyet keressen. Az újév első napján azonban nem tudott elállani, amin Kiss János nem is nagyon buslakodott, sőt inkább átadta magát a vigasságnak. A Hatvan-utca végén levő „Vörös ökör“-höz címzett korcsmába ült be mulatni s jó kedvében még a zezesbandát is maga mellé rendelte. Mikor aztán fizetésre került a sor, azon vette észre magát, hogy a zsebkezdőbe kötött pénze nincs sehol. Persze lármát csapott, a vendégeket megmotozták s egy S. M. nevű napszámosnál meg is találták a pénzt. Az illetőt előállították a rendőrségen.

**\* Beleugrott a kutba.** Derecskéről jelentették a debreceni kir. ügyészségnek, hogy Markezsin Zsuzsanna 17 éves leánya a kutba ugrott. Holtan húzták ki. Az öngyilkosság kétségtelen. A temetési engedélyt megadták.

**\* A reform-társaság előadásai.** Az újonnan beterjesztett Lukács-féle választójogi törvényjavaslat rendkívül nagy politikai fontossága arra bírta a debreceni reform-társaságot, hogy a választójogi törvényjavaslatot minél szélesebb körben ösmertesse s a közönség figyelmét arra felhívja. Mindenki tudja, hogy a javaslat kérdésének eldőlté korszakalkotó lesz hazánk történetében. Ez dönti el, hogy jöhet-e a javaslat és az azt benyújtott kormány megbuktatásával egy tisztességesebb új rendszer, mely a demokrácia tiszta talajára helyezkedik, vagy hogy e javaslat keresztül erőszakolásával meggyőzhető-e a mai korrupt, visszaélésekre, jogfosztásra és erőszakra alapított munkapárti uralom. Ezért óriási érdeklődés nyilvánul meg a választójogi törvényjavaslat iránt, melyet a reform-társaság a jövő vasárnap délután 3 órakor fog népszerűen ösmertetni egyidejűleg két helyen, a csapó-utcai függetlenségi és a Csapó-kerti függetlenségi körökben. Később más helyen is lesznek ösmertések.

**\* Egy nagy időket élt urnó halála.** Özv. Tóth Lajosné született Horpay Julianna urnó, 92 éves korában Szilágy-somlyón, ó-év estélyén, hosszas betegeskedés után elhunyt. A kiváló nagyműveltségű urnó itt Debrecenben nevedett s lakott hosszú évtizedekig. Még személyesen ismerte Szudai Ezsias püspököt. A szabadságharc idejében is itt lakott Debrecenben, már mint özvegy nő s többször találkozott Kossuthal, Széchenyivel s nagyon jól ismerte Petőfit is. Legutóbb Szele György lelkész házában lakott állandóan s csak nyárára ment el kedves, régebbi otthonába, Szilágy-somlyóra. Ez őszzel már nem tudott ide visszatérni, agykori gyöngesége miatt, mely most ily gyorsan végzetessé vált. Szellemi frissességét mindvégig megőrizte; az utóbbi években megírta eseményekben gazdag élettörténetét, mely magas színvonalával világot vet arra az egész korra is, melyet megért. Elhunyatát Debrecenben Szele György lelkész és Tóth István építész kiterjedt rokonságával gyászolja.

**\* Visszafoglalt függetlenségi és 48-as kör.** A csapó-kerti függetlenségi és 48-as olvasókör tagjai körében általános felháborodást keltett az a tény, hogy az elnökség a kör helyiségét a törvényhatósági választások előtt korteslakomák rendezésére használt fel. A függetlenségi és 48-as olvasókör helyiségeiben rendezte ugyanis a „városi párt“ a kortesgyűléseket és a kortesvacsorákat. A kör választmánya, tisztikara és a tagok nem is tudtak előzőleg semmit arról, hogy a „városi munkapárt“ elfoglalta készül a függetlenségi kör helyiségeit, ahol Kánya Lajos városi napdijs vezíreajtó és városi párti bizottsági tag, mint a kör alelnöke rendezte a korteslakomákat és gyűléseket. A kör tagjai vagy százötvenen vasárnap délután 3 órakor fel-

vonultak a körbe, melynek ajtaját azonban zárva találták. A kör szolgálja előadta, hogy a helyiséget Kánya Lajos alelnök záratta be és nála vannak a kulcsok is. A kör tagok felháborodása már az elkeseredésig fokozódott, mikor megjelent Kánya Lajos és kijelentette, hogy Jánosi Zoltán ref. lelkész, a kör elnökének parancsára zárta be a körhelyiséget. Révi Nándor dr. ügyvéd, mint a kör ügyésze kijelentette, hogy Jánosi már lemondott az elnöki állásról, tehát neki intézkedési joga nincs, követelte a körhelyiségek kinyitását, ami meg is történt. A körbe ezután bevonultak a kör tagok és nyomban értekezletet tartottak, hogy a további teendőket megbeszéljék. Révi Nándor bejelentette, hogy 124 új kortag jelentkezett felvételre, majd rámutatott arra, hogy milyen visszaélések követték el a kör helyiségében.

— Itt falták a lóhust a mungók — jegyezte meg valaki nagy derűtség közben.

Tiltakozott a kör ügyésze a kör helyiségek kortestanyává alacsonyítása ellen és azon óhaját fejezte ki, hogy a kör mielőbb adassék vissza igazi rendeltetésének és a körből távolíttassanak el az oda nem való elemek. Rostkowitz Arthur gunyoson mutat rá, hogy mennyire lealacsonyították a függetlenségi és 48-as olvasókört, melynek helyiségeiben még ujság sincs, tehát olvasni sem lehet, legföllebb a városi munkapárti kortesek olvasták itt a korteslakmározásban részvett mungókat. (Lóhust ettek a mungók! — kiáltották közbe nagy derűtségek kelteve.) Az új tagok nevében kéri, hogy a tisztító közgyűlés hívassék össze, hogy a nagytakarítás mielőbb megtörténhessék és a megerősödjött, megifjodott függetlenségi és 48-as kör hivatását a Csapó-kertben betölthesse. Juhász Nagy Sándor dr. függetlenségi eszmék mellett való kitartásra buzdította a jelenlevőket, dr. Szabó Sándor pedig bejelentette, hogy a Reform-asztaltársaság tagjai a jövő vasárnap délután előadást tartanak a körben. A rögtönzött értekezlet a Kossuth-nóta eléneklésével ért véget.

**\* Rosenthal Móríc, a világhírű zongoraművész** e hó 4-én megtartandó hangversenye iránt óriási az érdeklődés, úgy, hogy újabb széksorok elhelyezése vált szükségessé. Az előjegyzett jegyek a mai nap folyamán Hegedüs és Sándornál kiváltandók, mert ezen időn túl újabb jelentkezőknek fognak kiadatni.

**\* A Jótékony Nőegyleti árvák karácsonyfájára adakoztak:** Fráter Erzsébet 28 drb. delain kendőt, Sass Béláné 27 drb. kézimunkatartó kazettát, Berger Móréné 60 drb. zsebkendőt, 30 drb. almát, Szele Györgyné 1 doboz süteményt, Veszprémy Zoltánné 13 koronát takarékpénztári perselybe, Dr. Nagy Gáborné 2 füzér füzét, egy kosár diót, 22 drb. almát, Szabó Kálmánné 1 doboz cukorkát, Karay Sándorné 2 kg. cukrot, 2 drb. kalácsot, Sesztina Jenóné 27 drb. betéti könyvre egyenként 3 koronát, Cobor Károlyné 1 doboz mézest, Jóó Istvánné 2 koronát, Szalay Józsefné 2 koronát és egy kosár diót, Bércsny Sámuelné 2 koronát és egy kosár diót, Kerekes Gergelyné 2 koronát, Bányai Péterné 1 pár kappant, Glück Izidorné 6 doboz teasüteményt, 1 doboz cukorkát, Ungvári Józsefné 1 pár csirkét, 2 drb. disznótejet, ifj. Gyarmathy Istvánné 1 doboz cukorkát, Rauchbauer Jenóné 1 doboz teasüteményt, Freudenberg Rudolfné 1 koronát, Varga Pál 5 koronát, Hortobágy gőzmalom 10 kg. lisztet, Első Debreceni Gőzcukorka gyár 2 doboz cukorkát, id. Balogh Istvánné 10 koronát és 2 véka lisztet, S. Szabó József 4 koronát, Turai Farkas 5 koronát, Fazekas Sándorné 22 drb. narancsot, 1 doboz cukorfigurát, 3 füzér füzét, özv. Szallár Ferencné gyűjtéséből Györffy Istvánné 3 véka buzát, Kertész Lászlóné 1 zsák tengerit, Balogh Istvánné 1 véka buzát, 1 zsák tengerit, Varga Imre 2 zsák tengerit, N. N. 10 koronát karácsonyfára, Harmati Pál 5 darab könyvet. Mind ez adományokért hálás köszönetet mond az árvaház elnöksége.

**\* Halálozás.** Vettük a következő gyászjelentést: Mély fájdalom lesújtó értelevél tudatjuk szeretett jó apám, nagyapám, szepapa, sógor, nász és jó rokon: néhai Hanzel Ferenc életének 89-ik évében, f. év január 1-én, a halotti szentségek ajtatos felvétele után este 10 órakor, rövid, de súlyos szenvedés után történt csendes elhunytát. Kedves halottunk földi részeit f. hó 3-án, délután 3 órakor fogjuk, a róm. kath. egyház szertartása szerint, a Késes-utca, 28. sz. házunknál tartandó szertartás után, a Széna-Anna-utcai sirkertbe örök nyugalomra tételni. Végtestességétételére rokonainkat és jó ismerőseinket meghívjuk.

rőseinket szomorodott szívvel meghívjuk. Debrecen, 1913. jan. 1. Az örök világosság fényeskedjek neki. Nyugodjék békében. Az elhaltak egyetlen leánya: özv. Kimpán Istvánné szül. Hanzel Terézia. Unokái: Hanzel Mária férjével Kiss Gáborral és gyermekével, Fehér Nándor nejjével Erdődi Mariskával, Fehér István, Fehér Margitka jegyesével Bulzán Gyulával, Fehér Józsika. Dédunoka: Kiss Gabi. Veje: Fehér Dániel nejjével Gajdos Annával és gyermekeivel. Menye: polg. Tóth Péterné Döge Róza. Sógora: Kabai József nejjével és gyermekeivel. Nászai: özv. Lókodi Bálintné gyermekeivel, Döge Mihály nejjével Vadász Mariával. A temetést Fodor testvérek „Bizalom” tem. int. rendezi.

\* **Két nap halottai.** Szerdán és csütörtökön a következő haláleseteket jelentették be az állami anyakönyvi hivatalban: Morvai Sándor r. kath. 6 éves, Kis Irén ref. 6 hónapos, Glausius Izidorné izr. 25 éves, Végh Sándorné ref. 33 éves, Orvos Sándor ref. 45 éves.

\* **Polgári isk. magán** és összevont vizsgára I—VI. osztályig fiukat, leányokat felkészítő mellett előkészíték. Nehezebb tárgyakból nyilvános tanulókat csoportokban olcsón tanítok. Jelentkezni lehet Rákóczi-utca 7. sz.

\* **Halálozás.** Vettük a következő gyászjelentést: A legmélyebb fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk a felejtetetlen jó anya, nagyanya, testvér s dédanya, illetve áldott emlékü rokon: néhai polgár özv. Dobi Mihályné sz. Nagy Zsuzsanna életének 83-ik, bus özvegyiségének 19-ik évében 1913. január hó 1-én, éjjel fél 11 órakor rövid szenvedés után csendesen elhunyt. Kedves halottunk földi részeit folyó hó 3-án, délután 2 órakor fogjuk, a Teleki-utca 11-ik számú gyászszobától, a református egyház szertartása szerint, a Nagytemplomban tartandó gyászima után, a Hatvan-utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Végtisztviségtételére rokonainkat, barátainkat, valamint a bánatunkban igaz részvételt osztókat fájó szívvel meghívjuk. Debrecen, 1913. január hó 2-án. Áldás és béke poraira! Bánatos gyermekei: polgár Dobi Mihály, polgár Dobi Károly nejjével sz. Renák Annával, polgár Dobi Lajos nejjével sz. Bigusz Annával és gyermekeivel, Dobi Róza férjével polgár Tokai Istvánnal és gyermekeivel, polgár Dobi Gyula nejjével Simonyi Mariával és gyermekeivel. Testvére: polgár özv. Ökrös Istvánné sz. Nagy Sára és gyermeke. Valamint több közeli és távoli rokon nevében is. A temetést Fodor Testvérek „Bizalom” temetkezési intézete rendezi.

\* **Divat Szalon** január 1. száma 60 fillér Antalffy Józsefnél, Szent-Anna-utca 13.

\* **Szenzáció! Hölgyek figyelmébe.** Budapesti legelső rendű szőrme-áru cég több, mint 20,000 korona értékű szőrme különlegességeket küldött le, úgymint: Persianer, Sielskin, astrachán, hosszú palettókat, alaskaróka, Sielskin, Hermelin garnitúrákat, a melyek az Alföldi-palotában levő Rózsa Lajos féle divat-áruház kirakatában láthatók és e darabok új évig fél árban kaphatók. Jólesz ezen alkalmi vételt kihasználni. Soha nem létezett olcsó árak. Ugyanott raglanok, városi bundák, diszített női kalapok mai naptól fél árban.

\* **Révai lekszikon** havi 4 koronás részletre is kapható Antalffy Józsefnél, Szent-Anna-utca 13.

\* **A legdivatosabb női kalapok** plörözzel, kócsaggal, Helour kalapok előre haladt idény miatt most már rendkívül mérsékelt árban. Monna Lisa kalapok 3 koronáért kaphatók Rózsa Lajos vezetése alatt álló kalap-áruházában, Alföldi-palota. Plüs és szőrme kucsmákból nagy választék.

\* **Nézzé meg a Donogán és Somossy** feltűnést keltő kirakatait.

\* **Malac-tokány zóna reggelik** egész nap kapható „Dréher sörcsarnok”-ban. Korona a lá „Pilseni sörök” frissen csapolva. Márkus Jenő vendéglő.

## Berukkolás helyett a halálba.

### Öngyilkos honvéd.

Ragályi László 20. számú rendőr-jelöltente újév első napjának estéjén a központi ügyeleten, hogy a Pesti-utca 17. szám alatt öngyilkossági kísérletet követett el Tóth József 11-ik gyalogezredbeli közhonvéd. A legény egy Kiss Vilma nevű takarítónővel élt együtt s míg az délután ugyan hat óra körül egy kevés időre magára hagyta, maróingot ivott.

Tóth József az ősszel vonult be a munkácsi 11-ik gyalogezredhez. Nagyon rosszul esett neki, hogy Debrecen el kellett hagynia, ahova a szíve vonzotta vissza. Több ízben megkísérelte, hogy helyezze át ide, azonban ez nem sikerült.

Most az ünnepekre szabadságot kapott s hazajött Debrecenbe. Újév első napján kellett volna visszautaznia az ezredhez Munkácsra. Tóth József azonban ezt elmulasztotta s berukkolás helyett inkább a halált akarta választani.

Ez — úgy látszik — nem pillanatnyi elhatározás műve volt. Készülhetett rá, mutatja a hátrahagyott levele, amely a következőképpen hangzik:

Legfelsőbb Hadur ő császári és királyi apostol első Ferencz József és minden feljebbvalóimnak.

Nagyon engedelmet kérek, hogy ilyen gondolat ütött az fejembe. Mert nagyon elvótam szánva. Mert tudom, hogy mire esküdtem fel, meg nem is szegem, még az utolsó percig, mert a hazáim kész vagyok meghalni akármilyen küzdésbe. Továbbá nem azért tettem, hogy megszegjem magamat a katonai fegyelem alól. Mind az egiszet azért tettem, hogy ettől az szegény feleségemtől az világ szélire vitték és ennek még az sincs, aki jó szót agyon. Mert az ártatlannak beteges az apja és szerencsétlen testvére és még legalább, ha itten szógálnék, akkor legalább szóval segiteném, hogy forgassa élete sorját. Még is annyival tudnám őket segiteni. Mert amióta elmentem, azóta ahányan vannak, annyifele vannak. Kéreceni se mertem.

Továbbá az a kérés, ha felgyógyulok, hogy Debrecenben maradjak, iten szógáljam lefele napjaimat és azt az időt, mig beteg leszek, kétszeresen szolgálom vissza Ó felségének. Ezel felkérem minden előjárómat, senkit ne okoljanak.

Különösen iten senkit ne báncsanak, mert nem hibásak. Maradok hű a hazához

Tóth József  
honvéd.

Érdekesek ezek a bucsusorok, amelyekben okát adja tettének. A feleségét sajnálta, akitől „az világ szélire vitték”, — mint írja.

Nem sokat ihatott a mérges folyadék-ból s így beteljesülhet az a számítása, hogy felépül s a katonai hatóság valószínűleg alkalmat is fog neki adni, hogy amint kívánja, duplán szolgálhassa vissza betegeskedése idejét.

Az életunt katonát a mentők a honvéd csapatkórházba szállították, ahol ápolás alá vették. Az ügyben a katonai hatóság indít eljárást, a rendőrségnek nincs más szerepe, minthogy az öngyilkossági kísérlet kétségtelen tényét elkönyvelje.

## TISZA provokáltatta Károlyit

### A visszautasított barátság miatt.

#### Megvívta a párbajt.

A Nemzeti Kaszinó kinos affér színhelye volt újév első napján. Gróf Tisza Istvánt alaposan megleckéztette gr. Károlyi Mihály, a szövetség ellenzék egyik népszerű vezére.

Gróf Károlyi Mihály amikor fölment a Nemzeti Kaszinóba, sorban üdvözölte az ott időző tagokat. Mindenkihez odalépett s kifejezte újévi szerencsekívánatait, egyedül csak gr. Tisza Istvánt nem vette észre. Elhaladt mellette anélkül, hogy még köszönésre is méltatta volna.

Tiszát azonban ez nem hozta zavarba. Kapta magát s ő szólította meg Károlyi Mihályt.

— Szervusz Mihály — mondta és kezét nyújtotta.

Károlyi Mihály azonban nem fogadta el a Tisza baráti jobbát, hanem szárazon, de a leghatározottabban kijelentette:

— Mi köztünk a történetek után semmi enyelgésnek helye nincs.

Ez a válasz felette kinosan érintette Tiszát s meglepetésében csak ennyit hebegett.

— Na, így is jó!

És kevéssel a leintés után Tisza Voinits István báró és Molnár Viktor által provokáltatta gr. Károlyi Mihályt, aki gr. Hadik Jánost és örgróf Palaviccsi Györgyöt nevezte meg megbízottaiul.

A segédek kardpárbaiban állapodtak meg, amely ma délután 3 órakor folyt le a Fodor-féle vívóteremben s 35 percig tartott. A felek 32-szer csaptak össze. Tisza csak lapos vágásokat kapott, gr. Károlyi Mihályt pedig a könyökén érte könnyebb sérülés, amely után az orvosok megállapították a harc képtelenséget s a mérkőzést beszüntették. A felek természetesen nem békültek ki.

## Táviratok.

### Újabb kilépés a munkapártból.

Budapest, január 2. Várady Zsigmond ma levelében tudatta a nemzeti munkapárt elnökével, hogy a pártból kilép. Levelében azzal indokolta elhatározását, hogy csak Török és Oroszországban lehet oly kevés befolyása a népnak, mint nálunk — tervezi a kormány javaslata. Miután nincs reménye arra, hogy a javaslaton változtathasson, kénytelen kilépni a pártból és teljes erejével küzdeni az antiliberalis választójogi törvényjavaslat ellen.

### Kossuth Lajos Tódor itthon.

Budapest, január 2. Kossuth Lajos Tódor ma délelőtt 11 órakor nagybeteg bátyja látogatására a fővárosba érkezett. A pályaudvaron Sztéryni József nyugalmazott államtitkár fogadta.

**Katonaság őrzi a bécsi vízműveket.**

Bécs, jan. 2. Két nap óta katonaság őrzi a bécsi vízműveket Bécsújhelyen, mert merénylettől tartanak. A hír nagy nyugtalanságot okozott a közönség körében. A hatóság azzal akarja megnyugtani a közönséget, hogy a katonai őrseget csak biztonság okaért rendelték ki.

**Adó a gyufára.**

Bécs, január 2. Az osztrák kormány életbe léptette a gyufaadókat. Minden doboz után 2 fillér az adó és ezt a gyárak tartoznak fizetni. E címen az osztrák kormány 16 milliós korona tiszta jövedelemre számít.

**Kigyult gázforrás.**

Medgyes, január 2. A semerki 120 méter mélyesű gázkut, mely naponta 80.000 köbméter földgázt ad, a benzintartály robbanása következtében kigyult és óriási lánggal ég. Az oltás lehetetlen.

**Boldog ujévet**

kivánok nagybecsű vevőimnek és jóakaróimnak kikszivesek voltak vállalatomban támogatni.

Kérem a jövőben is becses bizalmukkal megtisztelni sziveskedjenek.

Teljes tisztelettel 1885

**Szabó Miklós**

férfi- fiu és gyermekruha nagyáruház tulajdonosa.

Debrecen, Piac-utca 19 sz.

Telefon 10-64.

**Törvénykezés.****§ A királyi törvényszék ujéve.**

Kulin Imre, törvényszékünk közszeretében álló, humanus lelkületű, páratlan jószágú elnökét az újév alkalmából Hoffmann József táblabíró vezetése alatt a bírói kar, a segéd és közelő személyzet testületileg kereste fel. A küldöttség vezetője meleg érzéssel, közvetlenséggel, amellyel szónoki lendülettel mutatott rá arra a családi érzésre, mely a törvényszék minden egyes tagját főnökükkel szemben áthatja és az elnököt biztositotta arról, hogy vonzódásuk erkölcsi alapja tiszta, minden időben szilárd és változatlan marad. Az elnök, akire ez a figyelem meglepetést képezett, megkapó szavakkal meghatottan köszönte meg a nem várt ünnepeltetést s midőn 32 évi hivatali működésére utalva, szíve melegét ismét felajánlotta a szeretetnek ez a spontán megnyilatkozásra könyveszilligot egyik-másik szemében. Ezt követően Hegedüs István táblai bíró, a járásbíró vezetje a járásbírói kara és személyzete élén tisztelgett, majd Gáthy Bálint kir. ügyész az ügyészség tagjaival fejezte ki újévi jókívánatait.

§ A debreceni kir. ügyészség ügyforgalma. A debreceni kir. ügyészség már elkészítette az évről ügyforgalmi kimutatását. A fekete statisztika adatai a következők: lopás

578, orgazdaság 48, csalás 158, sikkasztás 161, hivatali sikkasztás 4, súlyos testisértés 158, halált okozott súlyos testisértés 4, gondatlanságból okozott emberölés 24, szándékos emberölés 8, annak kísérlete 13, gyilkosság 6, annak kísérlete 2, rablás 22, öngyilkosság 226, baleset 325, királysértés 5, pénzhamisítás 22, izgatás 4, kivándorlásra csábítás 6, vétkes bukás 10, csalárd bukás 25, megvesztegetés 9, magzat elhajtás 9, kerítés 9, gyermekölés 4, gyermekrablás 1, párviadal 4, sajtó útján elkövetett rágalmozás 64, uzsora 8, magánokirathamisítás 59, közokirathamisítás 13. Feljelentett összesen 2362 egyén. Mint látható különösen föltűnően nagy az öngyilkosságok száma.

**Elítélt télikabát tolvajok.****A három jómadár.**

A debreceni törvényszék tegnap tartotta ez évben utolsó főtárgyalásait Hoffmann József elnöklete alatt. Sorra került egy lopási ügy, amelyben hátman is voltak a vádlottak.

A három jó madár három téli kabát miatt csöppent a csávába. Kanca István és Hilinc György rovott multu alakok lopták ezt el. Adlovics Ábrahám Miklós-utcai 48. szám alatti lakos kovácsmester házából. — Olyanformán történt ez, hogy Hilinc, aki ismerős volt a műhelyben, bement oda és szóváltartotta a segédekét, miatt Kanca szépen elemelte a három meleg kabátot.

Ezekből persze pénzt kellett csinálni mindjárt. Fölkeresték tehát Fischer Mór házából, akivel Kanca annak idején a fogházban barátkozott össze és az hajlandó volt megvenni a három télikabátot potom — tíz koronáért. Hja, mert az ilyen üzlet másféle drágább kockázattal is jár. Es Fischer Mór nem is rosszul számított, ha ezt tekintetbe vette, mert tényleg belekerült a bünszövetkezetbe.

Panca és Hilinc egymásra igyekeztek tolni a bajt, de ez nem sikerült. A szerepük szépen tisztázódott. Fischer Mór tagadni próbált, de ez nem nagyon jól állt neki.

A törvényszék megállapította a bűnszövetkezet s lopásért Kanca Istvánt hét havi börtönre, Hilinc Györgyöt egy havi fogházra ítélte s ugyanennyit kapott Fischer Mór is az orgazdaságért.

— Felebbezek — jelentette ki Kanca, a főtolvajmester.

— Én is — toldja meg Gáthy kir. ügyész.

Erre aztán Kanca hamarosan meggondolta a dolgot s helyreigazítja „szavait”, hogy — megnyugszik. És lőn erre általános megnyugvás.

**Csarnok.****Az árva.**

— Regény. —

(Folytatás.)

Az öreg Bátor elhatározását gyorsan valóra váltotta. Másnap már elutazott Velencébe és legelőször meghitt bizományosát kereste fel, akivel évek hosszú sora óta összeköttetésben állott.

— Nini! Bátor ur, ön az? — fejezte ki csodálkozását és meglepetését a bizományos, mikor a csipkegyárost meglátta. — Milyen váratlan s milyen kedves meglepetés.

— Önnel akartam legelőször találkozni és beszélni.

— Az unokaöccse miatt, ugy-e bár?

— Eltalálta.

— Nos hát a telefonjelentés után még jobban utána néztem a dolgoknak s most már a legtökéletesebb képet alkothatom magamnak.

— Kiváncsivá tesz.

— Az ön unokaöccse meg sem érkezett Velencébe, sőt az a bizonyos amerikai megbízott sem járt itt. Önt kedves Bátor ur — ez az én impresszióm — félrevezették, lefűlelték. Valaki tévútra vezette és utközben lesett az ön kiküldöttjére. Valószínűleg eltette láb alól.

— Ezt gondolja?

— Biztosra veszem.

Bátor azonban nem birt ebben megnyugodni, maga is utána nézett a dolgoknak s a kormányossal együtt járt mindenfelé, hogy az unokaöccse után érdeklődjek.

(Folyt. köv.)

**Tőzsde.**

Értéktőzsde. Osztrák hitel 619.—. Magyar hitel 798.—. Koronajáradék 84.60. Hazai bank —.—. Agrár 521.—. Jelzálog 426.—. Magyar bank 549.—. Leszámitoló 518.—. Keresk. bank 3695.—. Parcelázó bank 355.—. Rima 715.—. Közuti 675.—. Városi vill. 381.—. Allamvasut 708.—. Általános köszén 980.—. Salgó 738.—. Temesvári szesz 450.—.

Debreczen sz. kir. város köztisztasági és fuvarozási vállalata cselédei részére 20-30 pár oldalt varrott

**strapa csizma**

készítésére felhívja a vállalkozni szándékozókat, hogy ajánlataikat **f. hó 8-ig** adják be a vállalat intézőségéhez, Külsővásártér 4. szám.

**Rákóczy-utca 12.**

szám alatt utcai szoba előszobainas-szoba, 8 lóra való istálló kocsiszin azonnal

**kiadó**

külön-külön is bérelhető.

**:-: Bérbeadó 1913. május 1-re :-:**

modern négy szobás fürdőszobás utcai és három szobás fürdőszoba nélküli

**udvari lakás**

Deák Ferenc-utca 9. sz. házban.

Értekezhetni Dr. Ujlaki Hugó ügyvédi irodájában Piac-utca 63. sz. Telefon 152. sz.

2072

Minden az egyeztetés be-  
tételére pert betűből 5  
száz. Vastagabb be-  
tételre 10 fillér.

# APRÓ HIRDETÉSEK

Levélbeli tudakozásokra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válasza szükséges bélyeget kell mellékelni. Tudakozásoknál a hirdetés számát a kiadóhivatallal mindig közölni kell.

Apró hirdetések díja előre  
fizetendő. Vidékről apró  
hirdetések díja levélje-  
gyekben is beküldhető.

**Levelézár.**

**Ha unja**  
magát vegye meg a „Vil-  
lám” multi évi teljes év-  
folyamát a kiadóhivatal-  
ban, Kossuth-utca 3. sz.  
1. emelet, Azidei évfolyam  
már megrendelhető. E

**Mindég velein**  
mindég veled jellegű le-  
vél van a kiadóhivatal-  
ban. b

**Olga**  
Ma este 8-kor várjál. Bo-  
csánat hogy előbb nem  
jöhettem. Andor 18. 1535

**Ajánlat.**

**Kiadó**  
öt szobás utcai lakás. —  
Vár-utca 8. 1519

**Urinő**  
zongora leckéket ad kez-  
dőknek heti 3 órában havi  
10 koronáért. Cini Miklós-  
utca 55. az üzletben. 2499

**Kiadó**  
4 szobás lakás, fizlet, b ár-  
mily célra megfelelő,  
pince, konyha, száj, Dió-  
szegi-u. 26. Értekezhetni  
Sziv-utca 18 szám 2456

**Király**  
Kérlek mégis a legjobbak  
kivánsága vevő előtt por-  
könye, Debrecen, Dégen-  
feld-tér 11. 365

**Vendéglátók**  
és bentesek figyelmébe  
ajánlja Lindenfeld J. Jenő  
fűszernagykereskedő va-  
lódí szegedi érles nemos  
és róza paprika különle-  
gességeit, valamint saját  
örlési fűszer nagyraktá-  
rát. Nagyobb vételnél ár-  
enedményt nyújtok. 373

**Festőkes**  
bordák igen olcsón kap-  
hatók. Értekezhetni a ki-  
adóhivatalban. b

**Házi**  
ebéd koszt olcsó és iz-  
letes bentékezésre kap-  
ható. Cím a kiadóhiva-  
talan.

**Kossuth-**  
utca 6. szám kiadó egy  
udvari szoba irodának,  
vagy raktárnak. 2510

**„Villám”**  
multi évi teljes évfolyama  
kapható a kiadóhivatal-  
ban Kossuth-utca 3. sz.  
1. emelet, s ugyanott az  
idei évfolyam megrendel-  
hető. E

**Megbízható**  
szerény urinő házvezető-  
nőnek ajánlkozik, a falusi  
háztartás vezetésben tel-  
jes jártassággal bírok. —  
Bethlen-u. 5. 2483

**Atilla-tér**  
2. egy kávéház és ki-  
főzés azonnal kiadó. 1536

**Olosó**  
növendék borju hus I.  
rendű peccsenye 1 K 60:  
II. rendű 1 korona. III.  
rendű 80 fillér. Moskovitz  
József, Bérházban. 2509

**Intelligens**  
fiatal ember teljes ellá-  
tást, vagy lakást kaphat  
uri családnál. Jókai-u. 20.  
1544

**Urnök**  
becses figyelmébe aján-  
lom fehérmű, pongyola  
és bluz varrodámat, Dé-  
genfeld-tér 3. kereszt épü-  
let. 2547

**Céplakatos**  
műhely kiadó. Villany-  
erőre berendezett más-  
szakmának is megfelelő.  
Cséplőgépek eladók, egy  
szoba, konyha, előszoba,  
kői kamara kiadó. Ujvá-  
rosi-utca 5. 1541

**Takarítónő**  
ügyes, vixelni tud, dél-  
előltre ajánlkozik. Levél  
hívásra jelentkezem. Cím  
a kiadóba „asszony” jel-  
gére. 1539

**Butorozott**  
szobák minden órában bé-  
reithetők, villanyvilágítás-  
sal. Piac-utca 45. 1550

**Maszírozónő**  
házakhoz ajánlkozik. Hu-  
menyik Erzsébet, Vendég-  
utca 54. szám. 1551

**Bérbeadó**  
műhely Szalkai-utca 4.  
szám alatt. Nagyon alkal-  
mas lakatos műhelynek.  
Értekezhetni dr. Ujlaki  
Hugónál, Piac 63. 1542

**Kereslet.**

**Figyelem!**  
Ha apró hirdetést akar  
feladni, ezentúl a Kos-  
suth-utca 3. szám alá vi-  
gye, mert már ott van a  
Debreceni Ujság kiadó-  
hivatala. Az új helyiség  
a jelzett szám alatt az  
első emeleten van.

**Kis**  
borzos szőrű barnás színű  
kutyá (Stalpinus) találtat-  
ott. Tulajdonosa jelent-  
kezhetik Miklós-utca 51.  
2498

**Kocsisok**  
és egy munkás azonnal  
felvétetik. Teleki-utca 100.  
sz. 2411

**Egy**  
tanuló felvétetik Főlegy-  
házy János fűszer üzle-  
tében. 402

**Házmasternek**  
lehetőleg gyermektelen  
házaspárt fizetéssel felve-  
szek. Simonyi-ut 36/c. 1516

**Kenyérügynök**  
óvadékkal felvétetik, gy-  
akorlott előnyben részesül  
Bethlen-u. 23. 1538

**Fodrász**  
segéd jó munkás azonnali  
kondíciót keres. Cím a  
kiadóban. 1543

**Tíz**  
évi gyakorlattal bíró ön-  
álló perfect könyvelőné  
magyar, német, gyors és  
gépirónó állást keres. —  
Szíves megkereséseket  
„szorgalmas” jelige alatt  
továbbít a kiadóhivatal.

**Kocsis**  
fiu azonnal felvétetik. —  
Teleki-u. 15. sz. 1540

**Villamos**  
világítás, motor-  
berendezés, vil-  
lamos osillárok  
a legegyszerűbbtől a  
legmodernebb kivitel-  
ben mélyen leszállított  
árak. Eredeti Wolfram  
égők 10-től 50 gyer-  
tyáig K 1.30

**Fazekasnál,**  
Piac-u. 77. — Telefon  
567. 1915

**Jó**  
munkás fodrász segéd,  
csakis jobb üzletben al-  
kalmazást keres. Kortész-  
utca 5. sz. ajtó 3. 1545

**Házmasternek**  
gyermektelen házaspár  
felvétetik fizetéssel azon-  
nali belépésre. Kigyó-u.  
30. 1548

**Egy**  
női szabósegéd állandó  
helyet keres. Nyiregyháza  
ppsterstante. „Szorgal-  
mas” jeligére. b

**Eladás.**

**Fűszerárú**  
berendezés, kirakat és  
ajtórolók eladók. Boos-  
kai-ter 1 sz. 391

**Ha**  
**ujévi ajándékot**  
szépet, olcsót, célszerűt akar vásá-  
rolni, forduljon 1936

**Lám Sándor**  
üveg, porcellán, fém és diszmtáru üzletéhez  
**Debreczen, Piac-utca 5. sz.**  
Nagy választékban vannak telhalmozva: Por-  
cellán diszmtüvek. Dodány- és szivar kész-  
letek. Íróasztali felszerelések. Teás, kávés,  
sörös, boros és vizes készletek. Fa, fém és  
majolika asztalok. Faliképek. Ezüstölt és  
majolika süteményes állványok. Jourtalok.  
Svédmenázok. Porcellán diszmtörök. Nipperok.  
Gyermekjátékok. Juxtárgyak. — Telefon 191.

**Ujév alkalmával**  
legszebb órák  
és szép  
ékszerek  
legjutányosabban kap-  
hatók 1779

**Kurián Gyula**  
műtörés és ékszerészné  
**Debrecen,**  
Piac-u. 42. sz.

**Hirdetmény.**  
Pusztabánkon Hosszupályi  
község határában a mézes  
csőzház közelében eladó 35  
kat. hold

**kaszáló.**  
Közelebbi felvilágosítást ad  
Dr. Kardos Endre ügyvéd iro-  
dája, Kossuth-u. 9. sz. 2031

2504—1912 v. k. szám.

**Arverési hirdetmény.**  
A debreceni kir. jbiróságnak V.  
4844—1912. számú végzése foly-  
tán közhírré tételük, miszerint Dr.  
Kardos Endre debreceni lakos ré-  
szére 376 kor. 78 fillér tőke, ennek  
1912. év augusztus hó 12. napjától  
számítandó 5% kamatai és az eddig  
összesen 106 kor. 40 fill. perköltéség  
erejéig 1912. évi november hó 22-én  
biróilag felülfoglalt és 4400 koro-  
nára becsült szarvasmarhák, lovak,  
szekerek, gazdasági gépek és ter-  
ményekből álló ingóságok 1913. évi  
január hó 9-én, délelőtt 11 órakor  
kezdetét veendő és a 280. számú  
füzfa-csőszháznál, a h.-szoboszlói  
utmentén megtartandó nyilvános  
bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek  
azonnali készpénz fizetés mellett,  
szükség esetén becsáron alul is el-  
fognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árve-  
rés mindazon foglaltatók részére  
kik már jogerős végrehajtási zálog-  
jogot nyertek, elrendeltetik.

Debreczen, 1912. évi december  
hó 21-én.

**Török Péter,**  
bírói kiküldött.

**Hirdetések** jutányos áron  
felvételnek a  
DEBRECENI UJSÁG részére a kiadó-  
hivatalban, Kossuth-u. 3. sz. 1 emelet.

**A gyenge hajítás**  
egyszerű fáva növekszik.  
Kis forgalomúrási vá fejleszthető  
szakszertű izléses

**NYOMDÁSZAT**  
igénybevételével  
Pénzüntézetek, Kereskedelmi ipar-  
vállalatok forduljanak bizalommal

**Mihály Sámuel**  
könyvnyomdája, papírüzlete és  
irodaberendezés és szaküzletéhez

**Telefon 106.**

